

加油站油气回收运行中的风险分析与控制措施

谢永飞（中国石化销售股份有限公司北京石油分公司，北京 100061）

摘要：目前，随着环保形势日益严峻，要求加油站对于销售环节中的油气回收问题重视起来，不仅要搞好油气排放管控工作，还要做好加油站油气回收改造管理工作，达到保护人们生命安全和保护生态环境的安全目标。但目前加油站油气回收运行依旧还存在许多风险，需要进一步优化与完善。为此，本文通过阐述加油站油气回收系统设置，明确回收运行系统检测标准，对其中所存在的风险进行分析，以及采取相应的控制措施，保障加油站油气回收运行效果，以达到降低油气回收中风险的目的。

关键词：加油站；油气回收；运行风险分析；控制措施

加油站油气回收运行是通过减少加油与卸油过程中油气挥发量，减少油气自然挥发造成环境污染，实现减少能源节约的一项重要措施，对保障空气环境质量起到了重要作用，同时也有效提高了加油站场所以及工作人员的生命健康安全。加油站油气回收运行所涉及的设备相对较多，运行工序存在交叉性以及危险性，一旦对风险认识不到位或者管理出现不当，很容易引发人员中毒与人员伤亡等情况，甚至会发生爆炸风险，这就需要做好油气回收控制措施，保障加油站运行安全性。

1 加加油站油气回收系统的设置

1.1 一次油气回收系统

一次油气回收系统主要是在卸油过程中所挥发的油气进行回收，也就是指油罐车与输油管以及回收管进行连接实现的一种密闭式油气回收管理系统，油罐车通过卸油管进行卸油时，油气回收管会自动吸附加油站油罐在卸油中所挥发的油气，所吸收的油气会再次倒入油罐车中。

1.2 二次油气回收系统

二次油气回收系统在实际运用中，主要采取密封式方式。通过油气回收专用加油枪、拉断阀、加油软管对集油箱中所产生的油气进行回收，将在加油中将所产生的油气倒入低标号油罐中，可以采取分散式方式对油气进行回收。

1.3 三次油气回收系统

三次油气回收系统在实际运用中，主要是针对油气回收系统排放的油气通过采取吸附、吸收、冷凝、膜分离等方法的后处理装置进行回收处理，将气体转化为液体并储存到集液管当中，并确保油罐在卸油中保持压力稳定，达到提高回收效果。不断减少大气中的油气含量，以此强化治污效果，贴合新时代生态保

护理念。

2 油气回收系统的检测标准

2.1 气液比检测

气液比检测主要是指在加油过程中对油气进行收集时，油气体积与加入油箱内汽油体积的比值，一般情况下最终数值应当达到 1.0–1.2 之间为合格，一般情况，有在线监控系统的加油站气液比每年至少需要检测一次，没安装在线监控系统的加油站则至少半年检测一次。

2.2 液阻检测

液阻主要是在油气管线中所存在的凝析液体，液体对油罐管道造成堵塞，导致内部管线阻力增加，液阻检测是对管线内部阻力进行检测的一种方式，每年监测次数需要达到 1 次以上。

2.3 密闭性检测

密闭性检测是指在油气回收系统在运行过程中，受到气体压力所形成的一种密闭状态，需要每年检测 1 次。

3 加加油站油气回收运行的风险分析

3.1 设备的风险分析

为了进一步确保加油站油气回收运行系统的稳定性，需要做好油气回收改造工作。加油站油气回收中所涉及的改造回收设备相对较多，其中包含了油泵、电线路、氧气瓶以及乙炔气瓶等设备。针对所购买的油气回收设备，要保障所有设备证件的完整性以及可靠性，各类电气设备以及线路不可出现超负荷使用，同时要保障线路接头位置的牢固性，避免在使用电线的过程中出现短路问题，用电设备严禁使用一闸多机现象。加油站在搭设临时用线路时，应当把电线搭设在高于 2m 以上的位置，电线线路长度应当低于 5m，针对电线应当做好防水以及防漏电设备工作，同

时所使用的设备应当以隔爆型为主。一般在具体改造施工中，如果所使用的焊机存在性能问题很容易导致造成油气泄漏，而线路搭设长度不足，也会造成线路运行出现问题，对加油站油气回收运行造成严重影响。

3.2 人员的风险分析

加油站油气回收工作具有一定的复杂性以及作业的风险性，加油站工作人员在做好加油站油气回收工作的同时，还需要保障工作人员具备一定的安全意识以及责任意识。实际上加油站油气回收运行工作在实际开展中，因安全意识和责任意识不高，作业人员还存在用电作业、用火特种施工作业以及清灌作业等安全风险，一旦工业人员在缺乏相应的资格，加上加油站人员以及车辆流动性相对较大，在缺乏安全保护措施以及有效监管的情况下，一旦出现应急事故发生，很容易出现无法及时处理的情况，加油站则有较大概率发生生产安全事故的风险，严重影响油气回收系统运行安全以及运行效果。

3.3 作业过程的风险分析

3.3.1 清罐作业风险

工作人员将油罐打开时，一旦未使用石棉毯做好覆盖工作，将会导致油罐在清罐工作中，部分油气溢出，加上周围工作人员未使用防爆或者防毒面具的情况，会造成人员中毒等情况。在抽出余油的情况下，工作人员在操作油泵机械设备时出现操作问题，机械设备外壳与地面未形成连接状态，或者与罐体周围的电位未进行连接时，很容易造成爆炸风险。在清罐的过程中工作人员未及时对油气浓度进行检测，一旦油气浓度招标的情况下，则很容易发生爆炸等风险。一般情况下可燃气体浓度在低于4%的情况下不易发生爆炸，而油气浓度检测在低于0.5%的情况下则达标，在油气检测过程中为了避免检测仪器出现失灵等情况，则需要使用2台不同的仪器同时进行使用，对2台仪器最终所测得的数据进行对比分析。此外，在清灌过程中工作人员身体在出现问题、所使用的防毒面具不满足安全或者卫生需求的情况下，清灌时间超出30min、未派专人对清罐作业进行监督管理、在清灌后未及时注入水等因素，都会对日后油气回收工作开展效果则会产生严重影响，清灌后的污水在不及时清理的情况下，也会对环境造成严重污染。

3.3.2 管道冲洗、封闭

在油气回收系统运行工作结束后，工作人员未及时做好油罐清洗工作，油气回收管线随意摆放，工作人员在实际清洗的过程中盲目封堵管线，造成清理后

的污水随意就地排放。

3.3.3 混凝土地坪切割、开挖

在混凝土地坪切割以及开挖工作中一般会采取人工开采工作，一旦工作人员在开挖时发现地下存在管线或者线路，如果未能够采取防护措施，同时未及时上报给现场监督管理人员，而直接进行管线敷设，那么混凝土地坪切割开挖工作开展质量也会存在问题，实际工作中可能会对施工人员造成伤害。

4 应对措施和改进办法

4.1 强调加油站运行过程中的管控

4.1.1 严抓设计环节管控

油气回收工艺系统设计质量对后续油气回收改造工程工作的开展会造成严重影响，甚至对油气回收整体质量以及效果也会造成影响。油罐使用年限相对较低的情况下，需要做好防渗改造工作，及时解决油气回收指标不合格问题，如果未进行相应的防渗设计与改造工作，则需要采取密封材料对油罐入孔盖进行密封以及安装球阀等方式进行有效解决。另外，在加强做好施工质量控制工作的同时，还要针对工程改造做好图纸优化设计，在油气回收改造中及时控制好管线工艺流程，加强控制好管径与管材管理工作，针对图纸设计工作做好审核等。根据加油站特点进行具体分析，合理设计油气回收工艺图纸，在必要的情况下可以采取油气回收改造技术，及时做好油气回收处理工作，从而对油气回收设备的针对性以及可操作性进行优化与改造。

4.1.2 严抓施工环节管控

根据加油站油气回收相关规定，在敷设油气回收管线的过程中，管线方向影响敷设油罐方向，管线坡度控制在1%以下，或者低于0.2%，如果管线坡度存在不足或者敷设管线回坡度呈现出反坡，油气会在油管中呈现出冷凝的情况，油品则无法从油罐中漏出形成液阻情况。在油气回收系统改造工作中，工作人员应当根据具体要求做好设备监管与测量工作，有效控制好油气管线敷设坡度，避免对油罐油气回收质量造成影响，同时做好可以做好油罐处理工作。此外，工作人员可以做好真空泵与集液罐管线敷设工作，管线敷设坡向可以随意调节。在加油站系统中设置集液罐时，需要解决二次油气回收系统运行液阻问题，如果油气回气管存在管沟硬化问题，要避免出现油罐车辆超重，导致管路出现沉降或者变形情况。

4.1.3 严抓验收环节管控

在油气回收工作中应当做好验收工作，对于回收

工序以及所隐蔽的工艺项目进行拍摄做好隐蔽工程照片资料留存工作，其中包含了油罐与管线埋设以及焊接等工作。在油气回收隐蔽工程施工结束后，施工单位应当严格按照工程相关规范以及工程设计图纸，对隐蔽性工程做好验收工作，随后由监理单位对隐蔽工程做好拍摄工作，将隐蔽工程作为监理工作中的一部分，做好影像资料处理管控工作，真实反映出施工改造工作中的具体过程。除此之外，针对油气回收运行效果，工作人员应当在实际工作中做好油气回收系统改造工程整改工作以及检测工作。从而保障自检工作有效开展。在施工单位对油气回收系统整改时，应当做好油气回收系统封闭式检测工作，在改造施工结束后，验收单位应当结合系统设备运行质量以及密闭性指标工作，做好验收检测工作，确保整体改造效果满足加油站安全运行需求，确保油气回收效果得到有效提高，尽可能控制好油气回收系统运行效果。

4.2 加强加油和卸油操作管理

4.2.1 加强加油操作管理

在人工加油过程中，加油站应当对加油工作人员进行系统培训，促使加油工作人员认识到油气回收系统运行的作用，提高安全环保意识，减少加油现场油气挥发浓度，及时解决环保问题，加油站应做好环保工作，同时保障工作人员身体健康安全。在实际工作开展过程中，加油工作人员应当严格按照操作流程完成整个加油工作，保障加油枪始终与汽车油箱口保持密封连接。避免出现加油操作不规范问题，最终造成油气回收效果不佳。

4.2.2 加强卸油操作管理

油气回收系统在“地罐交接”运行工作开展过程中，应当尽可能完善相应的操作流程以及作业流程，保障整个工作能够有效执行，要求加油站卸油人员以及承运人员能够严格按照油气回收标准规范个人操作。加油站应当在现场做好操作规程标示牌，并配置卸油工作流程图。促使工作人员在卸油工作中，能够按照流程，先将一次油气回收回气管与卸油管之间进行连接，在确保连接达到密封性的情况下，及时开启油罐车卸油阀门，在卸油结束后工作人员应当在第一时间内关闭卸油阀门，同时关闭油气回收阀门，在油气回收结束后可以将回收管进行拆卸。除此之外加强工作人员专业培训工作，在卸油培训工作结束后，每年应当进行一次考核，确保最终培训效果达到标准。在卸油工作中，加油站站长可以根据油气回收要求以及相关知识点，做好油气回收管接卸工作，加强对卸

油工作人员以及承运工作人员专业性操作技能，结合相应的案例，做好油气回收安全风险管控工作，做好油气回收系统运行工作，控制好油气回收安全风险，保障油气回收系统稳定运行。

4.3 加强维护和保养管理

做好设备维护和保养对于油气回收系统运行的稳定性可以起到良好促进作用。为此，加油站站长应当组织站里加油站员工，定期开展设备日常巡查与定期检查工作，不仅依靠维修人员完成设备维护保养工作，同时加油员工也需要参与其中，并对加油站人员积极开展设备日常维护与保养管理培训工作，结合加油站管理工作实际情况，对加油站管理岗位以及加油工作人员进行积极培训，甚至可以聘请专业人员进行帮扶指导，确保加油站做好日常检查和隐患排查，做好保养维修，及时解决加油站设备的隐患，将油气回收风险降低到最小化。此外，针对油气回收实际情况做好设备维护和保养综合考核工作，充分调动工作人员的积极性以及主动性。

5 结论

综上所述，加油站油气回收运行系统存在一定的复杂性，在实际运行中存在作业交叉性，要想确保油气回收质量提高回收效果，应当做好设备密闭性管理工作，加强加油站油气回收过程管控工作，确保工作人员在实际工作中操作不会出现任何失误问题，严格落实好加油站油气回收设备养护以及维护管理工作，提高对油气回收装置的使用效率，减少油气挥发，保障油气回收效果，为加油站后续的安全环保工作奠定良好的基础条件。在减少油气对空气环境的污染，提升空气质量的同时，不断提高加油站的经济收益。

参考文献：

- [1] 江畅兴,陆优兰,吕友琴.加油站油气回收设施检测与监管中的几点思考[J].北方环境,2018.
- [2] 李建鸿.加油站油气回收检测的常见问题及其对策[J].黑龙江科技信息,2019.
- [3] 谢卫波.基于加油站油气回收改造中的风险分析与控制措施研究[J].化工设计通讯,2016,42(5):2.
- [4] 柳玉平.加油站油气回收改造中的风险分析与控制措施[J].石油库与加油站,2014(3):3.
- [5] 赵金凤.加油站油气回收改造中的风险分析与控制措施探究[J].引文版:工程技术,2016(5):219-219.
- [6] 马斌.加油站油气回收系统运行中的常见问题及对策[J].石油化工物资采购,2020(3):1.